
 

Mehr oder weniger ?  – Die Einkommenssteuerpläne der Parteien 

PLUSMINUS  hat  berechnen  lassen, wie  sich  die  Steuerpläne  auswirken würden. Wir  haben  dazu  verschiedene, möglichst  typische  Einkommensgruppen  und  Steuerfälle 
ausgesucht. Auf dieser Grundlage wurden die Rechnungen vom Institut der deutschen Wirtschaft in Köln (IW) durchgeführt. Für jede Einkommensgruppe wurden jeweils sechs 
Fälle berechnet. Steuerlast als Single, als Ehepaar mit einem Alleinverdiener und als Doppelverdiener‐Ehepaar, bei dem beide je die Hälfte des Einkommens erzielen. Zusätzlich 
wurde jeder Fall für Kinderlose und für Paare mit zwei Kindern gerechnet. Auch für Singles mit einem Kind wurde eine Berechnung angestellt. Die Tabellen enthalten jeweils 
die Angaben, wie hoch der  jährliche Nettolohn bei unveränderter Gesetzeslage  im  Jahr 2014 wäre – und um wie viel dieser Nettolohn durch die Steuerpläne der Parteien 
jeweils steigen oder sinken würde. Dabei wurden vom Bruttolohn in allen Fällen die aktuellen Beiträge zur Sozialversicherung abgezogen. Mögliche Veränderungen bei Renten‐ 
und Krankenversicherungen wurde also nicht berücksichtigt. Da alle Einkommenssteuertarife immer auch Kinderfreibeträge enthalten, die bei geringeren Einkommen in Form 
von Kindergeld ausgezahlt werden ‐ weil viele Parteien auch das Kindergeld bzw. die Kinderfreibeträge anheben wollen ‐ sind alle Angaben inklusive Kindergeld. 

Geringverdiener mit 24.000 Euro Bruttolohn pro Jahr 

Dies entspricht ‐ je nachdem ob 12 oder 13 Monatsgehälter gezahlt werden ‐ einem Bruttolohn von monatlich 1850 bzw. 2000 Euro. Wir haben diesen Fall als „Geringverdiener“ 
bezeichnet, weil Menschen mit noch  (deutlich) weniger Einkommen ohnehin praktisch keine Steuern  zahlen. Gleichzeitig  liegt diese Einkommensgruppe aber  sehr nah am  so 
genannten ‚Median‘. Das bedeutet: Fast  50 Prozent der deutschen Haushalte haben (maximal) dieses Einkommen! 

Veränderung des jährlichen Nettolohnes durch Steuerpläne der Parteien ! 
grün=mehr Netto / Rot= weniger Nettolohn  

 

 

Jährlicher Nettolohn 
inkl. Kindergeld 
Aktueller Stand 

2014 
CDU  FDP  SPD  B90/GRÜNE  DIE LINKE 

Single  16.464 51.- 51.- 0 54.- 746.- 

Ehepaar Alleinverdiener  18.671 4.- 4.- 0 103.- - 1.363.- 

Single mit 1 Kind  19.199 463.- 43 - 19.- 315.- 635.- 

Ehepaar, Alleinverdiener mit 2 Kindern  23.137 844.- 4.- 0 631.- - 1.366.- 
 
Für diesen Fall haben wir die Auswirkungen auf Doppelverdiener nicht berechnet. Der Grund: Wenn jeder Ehepartner jeweils nur 925 bis 1000 Euro Brutto verdient, bliebe das 
paar aufgrund der Freibeträge in jedem Fall steuerfrei und es gäbe bei keiner Partei Veränderungen. 



Durchschnittsverdiener mit 44.000 Euro Bruttolohn pro Jahr  
Dies entspricht ‐ je nachdem ob 12 oder 13 Monatsgehälter gezahlt werden ‐  einem Bruttolohn von monatlich 3.385 bzw. 3.665 Euro und liegt damit tatsächlich relativ nah am 
offiziellen Durchschnittseinkommen. Im Falle eines Doppelverdiener‐Ehepaares handelt es sich mit jeweils 1600 bis 1850 Euro Brutto eher um Geringverdiener. Trotzdem würden 
diese Haushalte bereits zur oberen Hälfte der Einkommensbezieher in Deutschland gehören..  

Veränderung des jährlichen Nettolohnes  
Grün =mehr Netto / Rot = weniger Nettolohn 

 

 
 

Jährlicher Nettolohn 
inkl. Kindergeld 
Aktueller Stand 

2014  CDU  FDP  SPD  B90/GRÜNE  DIE LINKE 
Single  27.042.- 151.- 151.- 0 54.- 1.385.- 

Ehepaar mit Alleinverdiener  30.633.- 92.- 92.- 0 108.- - 2.206.- 

Ehepaar als Doppelverdiener  30.927.- 89.- 89.- 0 108.- 1.285.- 

Single mit 1 Kind  29.995.- 553.- 524.- - 119.- 245.- 1.283.- 

Ehepaar, Alleinverdiener mit 2 Kindern  35.376.- 928.- 88.- - 67.- 630.- - 2.227.- 

Ehepaar, Doppelverdiener mit 2 Kindern  35.668.- 924.- 84.- - 12.- 630.- 1.220.- 
 

 

 

Gutverdiener mit 64.800 Euro Bruttolohn pro Jahr  
Dies entspricht ‐ je nachdem ob 12 oder 13 Monatsgehälter gezahlt werden ‐  einem Bruttolohn von monatlich  4.985 bis. 5.400 Euro. Bei Singles und Alleinverdiener entspräche 
das einem sehr gehobenen Facharbeiter, Meister oder bereits höheren Angestellten. Bei Doppelverdienern mit jeweils gut 2500 Euro wären es eher ‚Normalverdiener‘. Trotzdem 
gehören diese Haushaltseinkommen bereits zum oberen Drittel des in Deutschland üblichen. 

Veränderung des jährlichen Nettolohnes  
Grün =mehr Netto / Rot = weniger Nettolohn 

 

 
 

Jährlicher Nettolohn 
inkl. Kindergeld 
Aktueller Stand 

2014  CDU  FDP  SPD  B90/GRÜNE  DIE LINKE 
Single  37.107.- 308.- 308.- 0 31.- 1.169.- 

Ehepaar mit Alleinverdiener  42.811.- 183.- 183.- 0 - 263.- - 4.535.- 

Ehepaar als Doppelverdiener  41.995.- 168.- 168.- 0 107.- 2.207.- 

Single mit 1 Kind  40.795.- 790.- 790.- - 734.- 54.- 1.389.- 

Ehepaar, Alleinverdiener mit 2 Kindern  47.531.- 1.059.- 527.- - 81.- 255.- - 3.004.- 

Ehepaar, Doppelverdiener mit 2 Kindern  46.740.- 1.044.- 417.- - 80.- 636.- 2.178.- 
 



Spitzenverdiener mit 120.000 Euro Bruttolohn pro Jahr  
Dies entspricht ‐ bei 12 oder 13 Monatsgehältern ‐ einem Bruttolohn von monatlich  9230 bis.10.000 Euro. Das wäre zum Beispiel ein leitender  Angestellten oder gut verdienender 
Selbstständiger. Bei Doppelverdienern mit jeweils knapp 5000 Brutto handelt es sich bereits um zwei überdurchschnittliche Einkommen. Damit ist diese Einkommensgruppe noch 
nicht wirklich ‚reich‘. Ein Haushalt mit diesem Jahreseinkommen gehört aber bereits zu Top 20% in Deutschland. Ein Single oder Alleinverdiener in dieser Einkommensklasse liegt 
bereits über der Beitragsbemessungsgrenze der Sozialversicherung, könnte sich von den Beiträgen befreien lassen und privat vorsorgen. Da die daraus resultierenden Zahlen für 
Kranken‐ und Rentenversicherung nicht berechenbar wären, wurden die Beiträge der gesetzlichen Sozialversicherung herangezogen. 

Veränderung des jährlichen Nettolohnes  
Grün =mehr Netto / Rot = weniger Nettolohn 

 

 
 

Jährlicher Nettolohn 
inkl. Kindergeld 
Aktueller Stand 

2014  CDU  FDP  SPD  B90/GRÜNE  DIE LINKE 
Single  67.435.- 308.- 308.- - 2.139.- - 3.420.- - 4.909.- 

Ehepaar mit Alleinverdiener  76.127.- 617.- 617.- 0 - 5.909.- - 13.601.- 

Ehepaar als Doppelverdiener  69.684.- 561.- 561.- 0 108.- 2.645.- 

Single mit 1 Kind  71.186.- 904.- 904.- - 2.829.- - 2.815.- - 3.957.- 

Ehepaar, Alleinverdiener mit 2 Kindern  82.312.- 1.603.- 1.603.- - 1.502.- - 4.790.- - 11.896.- 

Ehepaar, Doppelverdiener mit 2 Kindern  75.701.- 1.479.- 1.479.- - 1.274.- 108.- 2.839.- 
 

Alle Berechnungen:  IW Köln – nach Vorgaben von ARD PLUSMINUS, Autor: Michael Houben 


